



Ráfový vozík s kupeckou váhou



# MUZEUM CHALUPĚNÍ RADEČ

## Pomoci může každý

Pokud Vás naše činnost zaujala a rádi byste se do aktivit z.s. Chalupění zapojili, uvítáme pomoc zejména v těchto oblastech:

- darování jakýchkoliv historických předmětů k rozšíření sbírkového fondu muzea
- dobrovolnická pomoc při rekonstrukci objektů, čištění a zprovozňování historických předmětů, příprava expozic aj.
- materiální dar k rekonstrukci objektů a vybavení zázemí (např. zbylý nebo nepotřebný stavební a instalační materiál, elektro, svítidla, náradí, kuchyňské vybavení apod.)
- materiální dar k dalšímu prodeji (např. nevhodný dárek, nevyužité nové nebo zánovní věci)
- nákup zboží nebo reklamy (využití náhradního plnění dle zákona 435/2004 Sb).
- finanční dar - číslo účtu: 233481992/0300, VS: 105

Za Vaši pomoc i projevovou přízeň děkujeme!

## Muzeum Chalupění Radeč

Bývalý areál JZD v Radči u Úpice  
GPS: 50°30'29.0"N, 15°59'28.5"E

## Chalupění, z.s.

Batňovice 130, 542 37  
Bc. Pavel Melichar - předseda spolku  
Tel: 776 780 414  
chalupeni@chalupeni.cz  
www.chalupeni.cz  
IČ: 265 85 588  
Č. účtu: 233481992/0300, VS: 105



KRÁLOVÉHRADECKÝ  
KRAJ



OBEC  
BATŇOVICE



JESTŘEBÍ HORY  
svazek obcí



MĚSTO  
ÚPICE

Projekt je realizován za finanční podpory Královéhradeckého kraje, MAS Království Jestřebí hory z programu LEADER, Města Úpice, obce Batňovice a dalších sponzorů a dárců. Tento leták byl vytištěn za finanční podpory Svazku obcí Jestřebí hory.

Design: Ing. Petr Košťál - tel.: 605 418 675, foto archiv Chalupění

## Chalupění

Motto:

*"Hledáme starou krásu, nacházíme nový užitek."*

Budování muzea v Radči u Úpice je hlavní aktivitou spolku Chalupění. Tato organizace již od roku 2002 sdružuje členy a dobrovolníky, kteří se zajímají o kulturní památky, historii, tradici a vzhled krajiny regionu Jestřebí hory a snaží se uvedené hodnoty oživit a uchovat pro příští generace.

Chalupění vytváří sbírkový fond historických předmětů svědčících o nejrůznějších oblastech života našich předků. Získané předměty jsou dále využívány při regionálních kulturních akcích a především k muzejním účelům.

Hlavním projektem spolku je budování muzea v Radči u Úpice, které vzniká revitalizací areálu zaniklého JZD Radeč. Ve dvou bývalých kravínech budujeme historické muzeum zemědělství, řemesel, prádelnictví, hraček a dalších expozic dokumentující život našich předků převážně z podkrkonošského regionu.

Spolek má v muzeu vytvořena chráněná pracovní místa pro osoby se změněnou pracovní schopností. Spolupracujícím organizacím tak můžeme poskytnout náhradní plnění dle zákona č. 435/2004 Sb.



### Muzeum Chalupění Radeč

V expozici zemědělství najdete kompletní inventář pracovního vybavení dávných rolníků a zemědělců. K vidění jsou např. ráfové vozy, mlátičky, „fofry“, secí a žací stroje, motory, pluhy, rádla, šrotovníky a zemědělské nářadí a náčiní.

V expozici řemesel uvidíte různé typy starých obráběcích stolic tzv. "dědků" k výrobě šindelů, násad, košťat apod. Dále např. kamenné brusy, rámové a kotoučové pily, klepačky a natahovačky kosal a další řemeslné nářadí.

Můžete si prohlédnout výstavu dobových kočárků, expozice prádelnictví vám ukáže vývoj praní, žehlení a mandlování prádla. Děti si mohou pohrát v hračkárně U Pejška a Kočičky. Největší naší expozicí je Tajuplná půda, kde najdete další historické předměty denní potřeby, oděvy, obuv, vybavení domácností, knihy, časopisy, hračky, sportovní potřeby a mnohé další.

Sbírkový fond historických předmětů je neustále obohacován o nové exponáty a je utvářen z darů spoluobčanů. Na budování muzea se tak můžete podílet i vy. V současné době probíhá rekonstrukce druhého objektu bývalého kravína, kde budeme postupně vystavovat další získané exponáty.

Objekty muzea jsou bývalými kravínami vystavěnými v letech 1954 a 1960. Návštěvník si zde může prohlédnout ukázky vybavení původního provozu chovu krav – pojezdové drážky pro rozvoz krmiva, pásové transmise a dopravníky k odvedení hnoje, nýtovanou kovovou nádrž pro třtinovou melasu. Zpřístupnili jsme pro Vás i unikátní podzemní prostory vzniklé vyčištěním betonových jám pod bývalou dojárnou krav.

Muzeum slouží nejen k vystavování sbírkových exponátů. Návštěvníci si mohou historické předměty a zařízení nejen prohlédnout, ale i zažít v provozu. Uvidíte činnost mlátičky, lisů slámy, čističek obilí tzv. "fofrů", nebo šrotovníků obilí. Vyzkoušet si můžete také mnoho rozličných činností a prací ze života našich předků - například naklepat kosu, zvážit větel obilí na váze "decimálce", vyprat prádlo na valše nebo v pračce kejklovačce, odstředit mléko, stlouci máslo a mnoho dalšího.

Muzeum můžete navštívit v otevírací době (aktualizováno na [www.chalupeni.cz](http://www.chalupeni.cz)) nebo individuálně pro skupiny po předchozí domluvě na uvedených kontaktech. Ve vstupní části objektu je možné zakoupit jednoduché občerstvení a různé propagační či upomínkové předměty. Tento prostor je možné si pronajmout i pro soukromá setkání.

